

资源共享  
合作共赢

# 哈市一年出现20余家易货公司,年易货量两三个亿左右 “新易货”从实物到门票都能换

□本报记者 万佳 孙莹 文/摄

相比于传统易货,“新易货”贸易在日常经济生活中无处不在,核心就是“以你所求,换你所需”。任何资源都是有价值的,货物没有交易出去是因为没有放到合适的位置。易货平台就是实现货物的最大价值,用自有货品换取等值货品或服务,让企业积压的货品流通起来,解决企业产能过剩、库存过多的问题。作为传统易货贸易强省,黑龙江的企业家们敏感地嗅到了“新易货”商机。天眼查数据显示,截至目前,在黑龙江成立的易货公司数量近100家,位居全国第二位,仅次于广东省。从去年至今,哈尔滨新成立的易货贸易公司在20家左右,年易货量两三个亿左右。

从实物到门票、住宿券  
万物皆可换

今年年初,在哈尔滨经营10多年童装批发的麻丽菊,将这几年手里积压的价值200多万的商品,分批批卖给了几家易货贸易公司。“货卖给易货公司,他们给我跟货值等值的代金券,我可以用这些代金券在易货公司购买等值的其他商品。”麻丽菊说,通过易货贸易平台,能把积压的库存清理出去,减轻了手头的库存压力和资金压力。

“易货的最大意义就是‘去库存’,解决中小微企业资金流动的问题。”黑龙江省易货贸易协会秘书长张国才说。

“‘新易货’是对原有易货贸易的升级、赋能,易货贸易平台让供给和需求相互间能够尽快相互连接,最终目的就是让生产出来的货物快速流通起来。”张国才说,参与“新易货”的交易人可以是三方、四方,甚至更多方,同时让多方受益。比如,一个企业想组织员工旅游,购买门票、预订酒店需要花大量现金,如果通过易货平台,把企业自己生产的产品或原材料卖给易货平台,再在平台购买门票和预订酒店,则只需要交纳一定手续费。而旅游景点和酒店获得等值的代金券后,又可以在平台购买所需商品。

记者在采访中了解到,易货公司的收入主要来源于平台会员费、易货差价、佣金与管理年费四个渠道。一种是收取服务费,按照不同货值和商品,按比例提取服务费。比如,服装鞋帽、玉石、珠宝、字画,按10%提取;其他类的,10万以下的按8%,100万以上的按4.8%。还有一种方式是合伙人制度,收取一定金额的费用后,成为不同等级的合伙人,赠送一定金额的易货券,同时还可分享交易服务费20%的返佣。

一年间哈市

出现20余家易货公司

连日来,记者走访调查了解到,目前哈市约有20余家新型易货贸易公司,这些公司大部分都是在去年到今年期间成立。在香坊区一家易货公司记者看到,5000平方米的展厅内陈列着建材、家具、服装、鞋帽、酒水、饮料、食品、婴儿用品、办公用品、KTV和宾馆储值卡等商品。公司联合创始人王艺博说,公司是在2020年4月开张的,算是哈尔滨最早一批新易货贸易公司。目前,展厅里有3.8万余款商品,除了香烟、药品外,各类商品应有尽有,拥有的会员企业多达万家。公司仓储货值已经达到1.5亿元,年易货额流水2亿元左右。

“通过我们搭建起来的易货平台,已经让许多企业实现资金迅速回笼。”王艺博说,2020年10月,某知名品牌电炒锅黑龙江总代理打算转项,手里有约价值200万的电炒锅滞销,这让总代理一筹莫展。几经辗转,这位总代理找到了易货平台,将电炒锅全部交给易货平台,置换了拖布、酒水、茶叶、大米、洗护用品等近500种生活用品,他将这些生活用品拉到依兰县,在那里开了一家折扣超市,每月营业额达到了9万元。就这样,两年多的时间里,这位总代理就实现了200万的资金变现回笼。

齐齐哈尔一家开发商建设某居民小区楼盘,设计师中途更换了外墙砖的设计图纸,这导致施工方已经订好的外墙砖在按新图纸施工后出现了剩余,而每年仓储这些瓷砖的费用高达8万元。施工方找到外墙砖企业想退货,墙砖企业却表示,这批外墙砖是按照双方合同要求专门定制的无法回收。最后,施工方找到易货平台,将这批外墙砖置换了相应价值的酒、大米等较为畅销的商品发到南方进行销售。易货平台拿着这批外墙砖,正好有一家开发商和一家宾馆想要装修,急需一批外墙砖,于是开发商又用相应价值的房产,宾馆又用相应价值的消费代金券,置换了这批外墙砖。

易货生态尚不健全  
易货师一岗难求

行业数据显示,2020年中国易货交易平台实物贸易市场规模达8900亿元,预计2022年将超过万亿元。在巨大的市场潜力下,新型的易货贸易“真香”了?

在道外一家位于地下一层的易货贸易公司,记者看到货架上商品标价明显高于市场价:一块功能香皂标价65元,一袋理疗贴标价100元,一瓶不知名的白酒标价399元……记者观察到,展厅内三三两两的顾客只是看看而已,并没有用代金券交易。

为了让我省易货贸易产业健康有序发展,2021年12月,黑龙江省易货贸易协会在哈尔滨成立。“成立的目的就是制定一些市场行业规则,加快研究制定相关标准,推动易货行业规范发展。”

不久前,外地一家易货贸易平台因为无法兑现承诺商品而被众多参与易货的公司投诉。“在易货贸易中,这是很常见的问题。”张国才说,企业把货物置换成代金券,但想要置换的东西却不多或者不足以抵扣。比如,在易货交易中,米面粮油等商品属于比较抢手的商品,只要一放到平台上,很快就被抢购一空。因此,在一些企业看来,在平台上可供购买的商品种类很有限。

“一些易货交易平台上商品价格虚高,实际上反映的是行业内缺乏合格的易货师。”张国才说,进入交易平台的商品都是由易货师来评估、定价,目前现状是市场上没有很专业的人进行评估,易货商品的定价都是易货公司工作人员根据经验和市场行情来定的,基本是一人一价。

2021年3月,国家人力资源和社会保障部、国家市场监督管理总局联合发布“易货师”新职业。“国家正把易货师纳入职业技能教育,我们也正在跟职业技能学校对接,看看能不能开辟新的专业,培养专门人才。”张国才说,从教师培训到教材编撰,预计至少三五年内能培养出合格的易货师。

